

Отзыв
на автореферат диссертации Кондрашина Дениса Викторовича
«И.Н. Кибардин (1848–1918): историческая биография
деятеля российской провинции», представленной
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. Отечественная история

Рассматриваемый автореферат соответствует требованиям ВАК и ГОСТ 7.0.11-2011. Основные результаты диссертационной работы на соискание учёной степени кандидата исторических наук Д.В. Кондрашиным изложены кратко и четко, в соответствии со структурой диссертации: Введение, две главы, Заключение, Список источников и литературы.

В автореферате показана актуальность введения в исследовательское поле «человека второго плана» – педагога, предпринимателя, общественно-политического деятеля российской провинции И.Н. Кибардина (1848–1918). Обозначены рамки исследования – хронологические (время жизни И.Н. Кибардина – эпоха Великих реформ и крушение монархического строя, с выходом за нижнюю границу для выявления факторов, повлиявших на становление анализируемой личности – семейные устои, особенности социокультурной среды) и территориальные (Вятская губерния, а также входившие в сферу предпринимательских интересов Кибардина Казанская и Уфимская губерния).

На основе анализа литературы (изданий по истории органов местного самоуправления и печатного дела в России) определены цель и задачи исследования (изучение жизни и деятельности И.Н. Кибардина в контексте социально-экономического и общественно-политического развития Вятского края в середине XIX – начале XX в.).

Источниковой базой работы являются актовые материалы, делопроизводственная документация, источники личного происхождения, материалы периодики, статистические и справочные издания. Их описание в автореферате позволяет охарактеризовать эту базу как репрезентативную, достаточную для решения поставленных задач, в т.ч. для достижения нового научного результата (осмысление роли личности в истории на основе реконструкции жизни и деятельности конкретного человека).

Автор обоснованно считает, что диссертация может быть полезна для просопографических исследований, по библиотечному и издательскому делу, просветительской роли приходского духовенства, деятельности органов местного самоуправления Вятской губернии, общественно-политической жизни региона.

Руководствуясь принципом историзма, соискатель избрал методы исследования (историко-генетический, биографический, сравнительно-исторический, системно-структурный, ретроспективный, проблемно-хронологический) и сформулировал выносимые на защиту положения.

В описании основной части диссертационной работы Д.В. Кондрашиным кратко и емко раскрыто смысловое наполнение параграфов.

В 3 параграфах главы 1 «И. Н. Кибардин: происхождение, становление личности, этапы деятельности» раскрыты сюжеты, связанные с происхождением исследуемой персоны (династия Кибардиных, известные представители рода), формированием ее мировоззрения, педагогической и предпринимательской деятельностью в единстве с просветительскими инициативами. Последнее значимо как в историческом плане, так и в плане применения этого опыта отечественными предпринимателями на современном этапе.

Глава 2 «Служебная и общественно-политическая деятельность И.Н. Кибардина» также включает 3 параграфа. В ней освещена роль Кибардина как общественного деятеля (председателя уездного земства, городского головы), сыгравшего заметную роль в жизни региона, в том числе в формировании «политического лица» органов местного самоуправления Елабуги в 1906–1917 гг.

Выводы исследования, сформулированные в Заключение, в автореферате представлены вполне аргументированно.

Как достоинство отметим, что в Списке источников и литературы даны выверенные библиографические описания.

По теме работы автором опубликовано 19 статей, шесть из которых в ведущих научных изданиях, входящих в перечень ВАК. Хронология и тематика статей, соответствующих проблематике параграфов диссертации, указывают на обстоятельную проработку темы, апробацию результатов исследования.

Автореферат кандидатской диссертации Д. В. Кондрашина «И. Н. Кибардин (1848–1918): историческая биография деятеля российской провинции» соответствует научной специальности 5.6.1. Отечественная история, критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а Кондрашин Денис Викторович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

кандидат исторических наук,
старший научный сотрудник,
заведующий сектором издательских проектов
федерального государственного
бюджетного учреждения культуры
Государственный музей истории российской
литературы имени В. И. Даля
(ГМИРЛИ имени В.И. Даля)
127051, г. Москва, Zubovskiy bulvar, d. 15, str. 1
Тел.: 8 915 326 93 72
E-mail: eworonzowa@mail.ru

Воронцова Евгения Александровна

01.11.2021 г.

02

30

40

11/01